

પંડિત દીનદયાલ ઉપાધ્યાય ગ્રામીણ કૌશલ્ય યોજના થકી મળી આશા

ખૂલ્યા આજીવિકાના દ્વાર

ઇશ્વરે સજ્જેલી આ સૃષ્ટિમાં મનુષ્ય જીવન એ કુદરતની અનમોલ ભેટ છે. પરંતુ, આ એ જ ભેટ સમાન જીવન જો દુઃખદાયી બની રહે, તકલીફો આપત્તિઓના પહાડ જો જીવનમાં તૂટી પડે તો જીવન હતાશા - નિરાશાની ગર્તામાં ધકેલાઇ જાય, સુંદર આશાસ્પદ જીવનના સ્વપ્ન કોણે ન જોયા હોય? પણ, આ એ જ જીવનની શરૂઆત નિરાશા - હતાશાથી થઇ હોય તો..? તો કોઇપણ વ્યક્તિ જીવન જીવવાની ઇચ્છા ગુમાવી બેસે.



ટીના અને આશા પદ્મણી આ બંને બહેનોના જીવનની શરૂઆત પણ કંઇક આવી જ રીતે થઇ. ત્રીસ વર્ષીય ટીના અને એકત્રીસ વર્ષીય આશા બંને બહેનોના જન્મ પછી થોડાંક જ વર્ષોમાં તેમનામાં ઉદભવેલી શારીરિક તકલીફોનો તેમને અહેસાસ થયો. બંને બહેનોને ચાલતી વખતે તકલીફ

પડતી હતી. બીજા બાળકોની જેમ તેઓ ચાલી શકવા સક્ષમ ન હતા. શરૂઆતના એક વર્ષ સુધીતો તેઓને આ તકલીફ સાથે અને જીવન જીવવું બહું કપરું લાગ્યું પરંતુ એ પછી જેમ - જેમ સમય પસાર થયો ગયો તેમ - તેમ બંને બહેનોએ જાણે આ તકલીફ સાથે સમાધાન કરી લીધું અને અભ્યાસ ચાલુ રાખ્યો. બંને બહેનોના કુટુંબમાં એક ભાઇ અને તેમના મમ્મી હતા. મમ્મી ગૃહિણી તરીકે ઘર સંભાળતા જ્યારે ભાઇ એક જ કમાનાર હતો. બંને બહેનોના જીવનમાં આવી પડેલા શારીરિક કષ્ટ ઉપરાંત પિતાનું આકસ્મિક અવસાન થતાં ઘરનો તમામ આર્થિક બોજો ભાઇ અને માતા પર આવી પડેલો. ઘરના મોભીના મૃત્યુ પછી પણ જાણે કુદરતનો કહેર ચાલુ જ હોય તેમ તેના કુટુંબ પર વધુને વધુ આપત્તિઓના વાદળ છવાયાં. ૨૦૦૧માં આવેલાં ભૂકંપમાં તેઓનું આખું ઘર પડી ભાંગ્યું ઘરવખરીથી માંડી બધું જ ટીના - આશા અને તેના પરિવારે ગુમાવ્યું. તેમ છતાં ટીના અને આશાની માતા અને ભાઇએ બંને બહેનોને જીવવા માટે ફરી બેઠાં થવું જ પડશે, તેમ સમજાવ્યું. આમ, હિંમત અને નવજીવનની આશા સાથે સમગ્ર કુટુંબે પરિસ્થિતિનો સામનો કરી ધીરે - ધીરે રહેવા માટેની વ્યવસ્થા કરી. બંને બહેનોએ પણ આ તરફ ફરી ભણવાનું શરૂ કરી ધોરણ-૧૦ની પરીક્ષા આપી.

પરિવારનો સહકાર અને ખાસ માતા અને ભાઈની હુંફથી બંને બહેનોએ ક્યારેય શારીરિકતા પંગુતાનો અહેસાસ કર્યો નહિં, તેઓ બધું જ કરી શકવા શક્તિમાન છે તેવા મક્કમ મનોબળ સાથે જીવનમાં આગળ કેવી રીતે વધવું તે દિશામાં દ્રઢ નિશ્ચયી બન્યા... ઘરની આર્થિક મુશ્કેલીઓને નિવારવા તેમનાં ભવિષ્યને ઉજ્જવળ બનાવવાનાં વિચારને જાણે ઇશ્વરીય સહાય મળી હોય તેમ પંડિત દીન દયાલ ઉપાધ્યાય ગ્રામીણ કૌશલ્ય યોજના વિશે જાણકારી મળી.

કેન્દ્ર સરકાર અને ગતિશીલ એવી ગુજરાત સરકાર દ્વારા પુરસ્કૃત એવી આ યોજનાની ગુજરાત લાઇવલીહુડ પ્રમોશન કંપની લીના નેજા હેઠળ ચાલતા મિશન મંગલમ અભિયાનની સાથે સાથે ગુજરાતનાં ગ્રામીણ કક્ષાના યુવાનો-યુવતીઓને વ્યવસાયલક્ષી કૌશલ્ય અંગેની તાલીમ અને રોજગારી મળી રહે તેવા ઉદ્દેશ હેઠળ યોજાયેલા (DDU-GKY) જોબ ફેર અંતર્ગત વિગતવાર જાણકારી મળતાં બંને બહેનોએ જીએલપીસી તથા પ્રોજેક્ટ ઇમ્પલીમેન્ટ એજન્સી એજીસના સહકારથી વ્યવસાયલક્ષી તાલીમ પ્રાપ્ત કરી. આ તાલીમ થકી દીના અને આશા બંને બહેનોના જીવનમાં એક નવી જ આશાનો સંચાર થયો.

દીના - આશા બંને બહેનો જણાવે છે કે અમને આ તાલીમ દરમ્યાન ઇંગ્લીશ ભાષાનું જ્ઞાન, કમ્પ્યુટર અંગેની જાણકારી - તાલીમ, બોલચાલની યોગ્ય સમજ, નોકરી - વ્યવસાય માટેને વ્યવહારું જ્ઞાન તેમજ ઇન્ટરવ્યુ માટેની તૈયારી ઉપરાંત ઘણી નવી બાબતો શીખવા મળી. નિર્ધારિત લક્ષ્ય સુધી પહોંચવા માટેનું ઉત્તમ માર્ગદર્શન પણ મળ્યું. બંને બહેનોના જીવનમાં આ તાલીમ પછી ઘણો બદલાવ આવ્યો છે. અને પોતાના જીવનનું સાચું ધ્યેય પ્રાપ્ત થયું છે. બંને બહેનો પંડિત દીન દયાલ ઉપાધ્યાય ગ્રામીણ કૌશલ્ય યોજના માટે કેન્દ્ર સરકાર તથા રાજ્ય સરકારનો આભાર વ્યક્ત કરે છે.



બંને દિવ્યાંગ બહેનોએ પંડિત દીન દયાલ ઉપાધ્યાય ગ્રામીણ કૌશલ્ય યોજના હેઠળ વ્યવસાયલક્ષી તાલીમ મેળવ્યા બાદ એજીસ કંપનીમાં બી.પી.ઓ એક્ઝીક્યુટીવ તરીકે ફરજ બજાવી રહી છે. બંને બહેનોને આ યોજના હેઠળ મળેલ તાલીમથી પગભર બનવાની

ઉત્તમ તક મળી છે. હીના પટ્ટણી અને આશા પટ્ટણી બંનેની શારીરિક તકલીફો સમાન હોવા છતાં તેઓ પણ શ્રેષ્ઠત્તમ કાર્ય કરી શકવાનું સામર્થ્ય તેમનામાં છે તેવું ગૌરવ અનુભવે છે. આજે બંને બહેનો માસિક રૂ.૯૨૧૦ની આવક મેળવતી થઈ છે. સમગ્ર તાલીમ બાદ એજીસ કંપનીમાં મળેલી નોકરી માટેનો નિમણૂક પત્ર (પ્લેસમેન્ટ ઓર્ડર) તા.૬, એપ્રિલ ૨૦૧૬ના રોજ ટાગોર હોલ ખાતે, ગુજરાત લાઇવલીહુડ પ્રમોશન કંપની લી, ગ્રામ વિકાસ વિભાગ અંતર્ગત માન.મુખ્ય મંત્રીક્ષીનાં હસ્તે આપવામાં આવ્યો હતો. આ પ્રસંગે માન.મુખ્યમંત્રી શ્રીમતી આનંદી બહેન પટેલે આ દીકરીને આશીર્વાદ આપ્યા એટલું જ નહિં તેના મક્કમ મનોબળને બિરદાવ્યું હતું.